Кейс-отзыв наставника и наставляемого
Наставник: Горохова Франческа Юрьевна, педагог дополнительного образования высшей категории.
Наставляемый: Пожидаева Александра Игоревна, педагог дополнительного образования.
Форма наставничества: педагог-педагог.
Ролевая модель: педагог – молодой специалист.
Кейс-отзыв наставляемого (портрет наставляемого)
Пожидаева Александра Игоревна, 05.07.2003г.р., педагог дополнительного образования. Начинающий педагог, стаж работы – 2 года.
Александре Игоревне необходимо ознакомиться с нормативной документацией, получить профессиональную помощь в овладении педагогическим мастерством, в освоении функциональных обязанностей педагога.
На основании результатов проведенной беседы выявлен ряд затруднений, которые испытывает Александра Игоревна:
· разработка социально-значимых мероприятий с детьми ОВЗ;
· изучение нормативно-правовых документов в системе дополнительного образования.
Результат работы:
Пожидаева Александра Игоревна посетила несколько мастер-классов по изобразительному искусству, переняв опыт у старших коллег, а также методические семинары. 
[bookmark: _GoBack]Пожидаева Александра Игоревна успешно организовала и провела учрежденческие мероприятия «Новый год» и «Масленица», а также была педагогом профильной смены «Притяжение» в МАУ Центр «Золотая рыбка», воспитателем летней смены «Лето «Восхода»-2025». Также самостоятельно проводила мастер-классы по народной росписи.
Обучающиеся объединения «Юный художник» под руководством Пожидаевой А.И. принимают активное участие во многих художественных конкурсах и занимают призовые места.
У наставляемого отмечается рост профессиональной и методической компетенции. Александра Игоревна  планирует продолжить повышать уровень своих компетенций и принять участие в конкурсах профессионального мастерства.

